

“第一高楼”长高史 “烂泥渡路”变身记

——听浦东开发开放30周年主题展负责人和讲解员讲述展览亮点和背后故事



浦东青年代表正在参观主题展 刘思弘摄

从受益者到奋斗者

浦东青年代表走进浦东开发开放三十周年主题展

“作为浦东开发开放30年的受益者，参观了这个展览后，我深深体会到浦东开发开放经历的艰难历程和峥嵘岁月。”今天上午，今年入职的“90后”浦东选调生瞿展和其他50余位青年代表一起，沿着习近平总书记的脚步，参观了“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。

展馆里，1000多幅图片、33个视频、5部主题演绎片、1部4D影片、5套大型装置、4组实景还原置景及近百款实物……全方位营造了沉浸式的参观氛围，多角度展示着浦东开发开放30年来肩负的国家战略、承载的时代使命、奋楫争先、勇立潮头、一张蓝图绘到底的干劲，以及继续敢闯敢试、先行先试，推动高水平改革开放的坚定决心和勃勃生机。

青年朋友们围在一张“烂泥渡路”的今昔对比图前，观看许久，还热烈地讨论。“哎呀，陆家嘴以前居然是这个样子的！”“原来自己每天习以为常的繁华陆家嘴，也经历了非同寻常的巨变。”回到当下，无论是上海“五个中心”核心承载区建设，还是深化自贸试验区建设、打造改革开放新高地，或是向具有全球影响力的科创中心进军、聚焦六大硬核产业引领高质量发展、建设高品质城区、一流党建促一流发展……都让浦东青年们非常感慨。

瞿展是浦东本地人，她告诉记者，印象最深刻的是“烂泥渡路”的巨大变化。

“作为一名青年党员干部，我感受到了自己所肩负的使命和责任，就像习总书记说的要有勇于担当、敢为先锋的精神，奋力创造新时代新奇迹。我是浦东开发开放的受益者，更要成为浦东的奋斗者。”

“我是一名工作和生活在浦东的医务工作者，出生于1990年，是一名浦东开发开放的同龄人。”上海交通大学医学院附属仁济医院急诊科青年医师田磊告诉记者，自己从2011年到浦东攻读硕士学位，从租房到买房，在公租房的“鸳鸯楼”里结识了自己的“另一半”，喜结良缘，“浦东是我人生的福地。”他表示，展览中关于科学技术的论述给了他最深刻的印象，作为医务工作者，将始终遵循科学、守护人民健康，为浦东的卫生事业贡献青春力量。

浦东新区团区委书记、区青联主席林廷钧介绍，回看浦东开发开放30年的沧桑巨变，作为年轻一代，应当更加了解、更加珍惜；要传承好浦东精神，在浦东改革开放再出发的道路上全速前进、奋勇前行。团区委将在线上策划推出讲述浦东故事的新媒体产品，多渠道开展宣传，并面向初中生群体设计推出“硬核产业”“智慧城市”“文化高地”等区情教育特色线路；让更多的青少年深入了解浦东、热爱浦东，早日从浦东开发开放的见证者、受益者，成长为浦东、上海和国家建设发展的参与者、奋斗者。

首席记者 宋宁华

序厅 看浦东“拔节生长”

浦东因改革开放而生，因改革开放而兴。1990年，党中央、国务院作出开发开放上海浦东的决策，这是中央打出的一张王牌。经过30年开发开放，浦东在一片农田上建成了一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城，成为我国改革开放的象征和上海现代化建设的缩影。

步入序厅，巨大屏幕上播放着1分多钟的短片，快速“回放”了浦东的成长史。1990年，一片滩涂的浦东，“第一高楼”是24米高的东昌消防塔；而如今，“第一高楼”属于632米高的上海中心。浦东的“长长高高”，向人们展现了30年来浦东“拔节生长”的奇迹。

此次担任展览讲解员的是浦东新区融媒体中心主持人王韵正。她出生于1992年，老家在安徽合肥，是一名“新上海人”。她告诉记者，昨天清晨5时她就起床了，上午7时赶到展馆做前期准备。“总书记步入展馆的瞬间，虽然戴着口罩，但我看到他亲切的眼神，还对我微微点头示意，一下子就放松了许多。”

她告诉记者，在序厅中，“总书记对24米的当年‘浦东第一高楼’东昌消防塔印象深刻，因为这集中体现出浦东开发开放以来翻天覆地的变化。”

数读浦东 发展速度有多快

“数读浦东”，由数字讲述浦东的发展变化。十年间，浦东GDP从1990年的60亿元增长到2000年的近1000亿元。这十年，上海年均GDP增速是前一个十年的1.7倍，浦东开发开放成为上海发展新引擎。总书记关心地询问了浦东目前GDP在全国的发展水平。

浦东，作为上海“五个中心”建设的核心承载区，展馆里展示了相关成果。其中，在金融中心方面，上海全球金融中心排名第三，浦东是全球金融要素市场最密集、交易最活跃的地区之一。总书记关心地询问，浦东作为第三名，和前两名的差距在哪里？

在“深化自贸试验区建设 打造改革开放新高地”部分，一张照片引起了总书记的注意，照片显示，企业名称登记从“一天”到“实时”。总书记关心地询问：现在有什么新做法？速度如何？

据介绍，上海自贸试验区成立7年来，始终坚持以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，探索可复制、可推广的经验，目前已有328项制度创新成果在全国复制推广。

30年来，无数个“第一”在浦东诞生，用炫酷的新媒体动态展出。据透露，为了将这些“第一”形象展出，每个“第一”都用小型LED屏幕巧妙拼接而成，一目了然。

模拟场景 “烂泥渡路”忆往昔

“人民城市人民建，人民城市为人民”，浦东开发开放的历程，也是浦东人民建设高品质城区、共享美好生活的过程。在展厅里，一条“烂泥渡路”的模拟场景给总书记留下深刻印象，使其驻足许久。他还询问讲解员：“现在这里是什么路？”王韵正回答道：“现在这里是银城中路，已经变身成陆家嘴金融城最核心的区域。”

在这条“老弄堂”里，晾晒着当年的“假领头”，摆放着一排马桶，体现出当初老百姓生活的拮据、居住条件的窘迫。展览中还有个插曲，有观众看到平放的马桶提出意见，说当年的上海人家马桶是斜放的；相关负责人马上调整，力求还原当年最真实的生活场景。

如今，这样的“艰难岁月”已经成为过去。2019年，浦东全体居民人均可支配收入预计超过7万元；便捷畅达的综合交通网络，使浦东老百姓出行更加方便。目前，浦东骨干道路总里程已达到1530公里，跨江隧道15条，公交452条，轨道交通10条，跨江大桥4座。人均公园绿地面积从1993年的0.54平方米，增长到2019年的13平方米。随着长达22公里的滨江东岸的贯通，一个个冉冉升起

昨天，习近平总书记在上海期间，参观了“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。当天下午，记者实地采访了这个展览，听展览负责人和讲解员讲述展览的亮点和背后的故事。



30年来，无数个“第一”在浦东诞生 本版照片除署名外均为本报记者徐程摄

的文化、商业、产业地标——梅赛德斯奔驰文化中心、民生艺术码头、船厂1862、艺仓美术馆，一座座随时可走进的望江驿等，串联起了东岸滨江集聚带，成为老百姓的“世界会客厅”。

产业集群 观“梦幻浮球”演绎

科创中心建设是一项重大国家战略。浦东作为核心承载区，始终坚持科技创新和制度创新“双轮驱动”，努力当好“自主创新的国家队”。在上海光源的展板前，总书记关切地询问上海光源的最新情况。

在六大硬核产业集群展区，人们可以观赏一段浦东“六大硬核产业”的“梦幻浮球”演绎。数百个机器人通过编程上下浮动，变换色彩，演绎出浦东硬科技产业元素的动态造型。

4D展厅 明信片遥寄未来

随着参观进入尾声，人们步入一个4D弧形沉浸式展厅，在桃花源中，品味鸟语花香，感受浦

东越来越美好的幸福生活。在展厅出口处，有两套明信片打印合成设备，观众可以选择不同的背景，将自己的照片合成后打印在明信片上，投到展厅右侧的邮筒中，写下对浦东的祝福和期待，传递给亲友，也可以留作纪念，遥寄未来更加可期的浦东。

浦东新区区委宣传部副部长、该展览负责人之一韩国胤介绍，浦东将深入学习宣传贯彻好总书记重要讲话精神，努力把主题展打造成为党员群众学习中国改革开放史的重要阵地、学习国家战略引领下高水平改革开放的重要阵地、广大青少年开展爱国主义教育的重要阵地。

首席记者 宋宁华



浦东新区融媒体中心主持人王韵正在序厅讲解

浦东开发开放前，“烂泥渡路”是一片简陋棚屋，人们戏言“走过烂泥渡路，行人没有好衣裤”

昔日的“烂泥渡路”如今已大变样



在六大硬核产业集群展区，人们可观赏一段浦东“六大硬核产业”的“梦幻浮球”演绎